

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года 🦫

ЧЕТВЕРГ, 17 МАЯ 1984 ГОДА

№ 113 (18933)

Цена 3 коп.

БРИГАДИРЫ

Они выходят в поле | нуться лет на 15—20 навместе с солнцем. Они | зад, то едва ли не пергом жизни. Но некогда в этот ранний час им любоваться природой. Только краешком глаза отметит бригадир блестящие стволы берез, первую зелень луга, скворца на это в одно мгновение. Почто все существо бригадира-полежода занято заботой: согрелась ли пашня, подощла ли для принятия семян? Хотя духу посевной всегда присуща праздничность природа, и люди заждались тепла, но хлебороба с утра до ночи не покидают мысли: как лучше расставить людей и технику, как быстрее, но без ущерба качеству мена, провести сев.

А сколько сейчас хлопот у бригадиров ферм! скота. Уже пора переводить стада на летний режим, в лагеря и на пастбища. А это значит, что нало сегодня все продумать и организовать кормление, доение, пое-

Руководители среднего звена. Это, конечно, не только бригадиры, но и управляющие отделениями, начальники животноводческих комплексов и заведующие фермами. Их отряд не мал — более восьмисот человек. На этих людях, по сути де-ла, держится вся орга-Они первые ответчики и воспитатели. И часто их имена являются олицетворением чести и досто инства трудовых коллек-

Назовут, совхоз «Еловский» в Кожевниковском районе — и сразу перед глазами нейшего механизатора и руководителя, Героя Социалистического Ивана Дмитриевича Пахомова. Успехи полеводов колхоза «1 Мая» Первомайского района нем лауреата Государст венной премии СССР Валерия Филипповича Лебедева. В совхозе имени 60-летия СССР Чаинского района прочным авторитетом пользуется управляющий Коломиногривским отделением Николай Михайлович Коняев, в совхозе «Молчановский» — бригадир Юрий Прокопьевич Орлов, в шегарском колхозе «Гигант» — Алексей Васильевич Горшкалев, в асиновском совхозе «Новиковский» фермы Нина Ивановна Картавых. А бригадиры и звеньевые зырянского колхоза имени С. М. Ки-

коллективного подряда. Ла разве всех назовешь? Время предъявляет к этой категории руководи-телей все более жесткие

отмечена наградами ВДНХ СССР.

зад, то едва ли не первой обязанностью бригадиров было найти людей для работы в поле и на ферме, Сейчас время не то. Бригадир — это уже не просто «горластый» мужик, это прежде всего умудренный опытом, гравладеет как современны-ми формами организации труда, так и прогрессивными технологиями. Человек, умеющий и считать, и воспитывать.

Это его умение осо-

бенно ценно в условиях коллективного подряда.

Сегодня эти люди воз-

главляют в растениеводных бригад и свыше 240 звеньев. В молочном животноводстве под их рукой 162 подразделения, переведенных на подряд, на производстве мяса — 117. За этими коллективами в области закреплено 64 процента пашни, производится 62 процента молока, 42 — свинины и треть говядины. А ставится задача перевести все сельскохозяйственное производство на коллективный подряд. И, разумеется, в первую очередь успех этого дела зависит от руководителей среднего звена, которые трудятся плечом к плечу с рабочими. Которые из уст в уста, от сердца к серд-

шения партии и правительства. Говоря на встрече с рабочими московского завода «Серп и молот» о преимуществах бригадной организации труда, Генеральный секретарь ЦК Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко отмечал, что эта форма организации и стимулирования труда получила путевку жизнь по инициативе

цу передают людям ре-

передовых коллективов, что она рождена в самой гуще народных масс и является результатом социального творчества народа. «Найден правильметод соединения личных интересов труженика, коллектива и общества, — говорил далее К. У. Черненко. — А это - один из коренных вопросов социалистического строительства и в экономическом, и в социальнополитическом, и в вос-

питательном отношении». Но понятно, что соединение этих интересов происходит, можно сказать, через совесть и ответственность бригадиров. Они - то самое связующее звено, без которого невозможен мальный производственный процесс, равно как и нормальный нравственный климат в коллекти-

И сегодня, когда они поутру спешат на полевой стан или на ферму, хочется пожелать им хопогоды, боевого настроения, умного расчета и добрых лел во требования. Если огля- славу сибирской деревни!

Репортаж в номер! -

ворят, подразумевая дождь и снег, что ранний гость до обеда, а поздний — до утра. И этот день, 15 мая,

ля к обеду снова зачернепрерывали свои работы в поле механизаторы совхоза «Кожевниковский». К обеду был полностью засеян горох, а также большая часть трав для зеленого конвейера. А после обеда, перестроив сеялки с гороха на овес, механизаторы переехали

на другое поле.

Никаких задержек в работе. Вот чуть замедлил ход флагманский агрегат года. Влаги в почве больвиктора Гельма, как к невиму «подлетел» автопогрузвень, — и сейчас пришло вень, — и сейчас пришло сева, нута — и заполненные се- ждать больше нельзя. менами сеялки снова побе- Так же считает и главжали по полю. А в это ный агроном совхоза «Ни-

время по рации главный агроном совхоза Михаил Иванович Пивень требовал от инженерной службы, чтобы наладчики привезли начался со снега, мело и запасное колесо для сеялки кружило, как в феврале. Владимира Гуммера: каж-Но побелевшие с утра по-

> Загрузка сеялок семенами полностью механизиро-вана и ведется закрытым способом, поэтому ника-ких потерь. Не оста-ется не обработанным ни клочка пашни — бороны и сеялки проходят вплотную с дорогами и деревьями. Настроение у всех отличное. Похолодание его не ис-

ва» Василий Яковлевич Гончаров. В этом хозяйстве 16 мая приступили к севу пшеницы.

Важно отметить, что с нынешнего года все расте-ниеводство района переведено на бригадный подряд. Для этого более 1.000 механизаторов организованы 28 бригад и звеньев. лючены договоры на под-ряд. Продуманы меры иде-ологического обеспечения весеннего комплекса сель-

 Совместная наша цель такова: получить с гектара не менее чем по 18 центнеров зерна и заготовить по 25—26 центнеров кормовых единиц на условную голову скота, — говорит первый секретарь Кожевниковского райкома партии

> А. СОЛОВЬЕВ, наш спец. корр. (По телефону).



Более тридцати пяти лет в цехе № 3 Томской карандашной фабрики трудится сортировщицей Мария Альбертовна Болошко. И все эти годы ее фамилия в списках лидеров социалистического соревнования. Сегодня на ее трудовом календаре 1985 год.

Фото Н. Потапова.

ВАХТА ЧАИНЦЕВ

В числе первых вышел в поле в совхозе «Северный» покажет, какой из ват транспортно - посевной тов наиболее действен. комплекс Николая Петровича Мещерякова. Несмотря на то, что прибивку влаги приходится вести выборочно, на 15 мая ме ханизаторы заборонили 40 процентов зяби. Работа ведется в две смены, по бригадному подряду. Примечательно, что в совхозе «Северный» в этом году испытываются два варианта «безнарядки». В Лось-Горском отделении на работу по этому прогрессивному методу переведена стью тракторная бригада, а в Гореловском — звенья, занятые на возделывании

отдельных культур. Осень покажет, какой из вариан-

В совхозе «Чаинский» на бороновании многолетних трав и пастбищ высоких результатов добивается звено И. Н. Овчинникова. В прошлую субботу оно завершило проведение этого агроприема и внесение минеральных удобрений на пастбище в 307 гектаров.

Земледельцы совхоза имени 60-летия СССР на мая провели закрытие влаги почти на 2.000 гектаров, пробороновали. более 3.000 гектаров клеверов.

в. мирошников. Чаинский район.

Тактика роста

Томский район, совхозы имени 50-летия СССР и «Молодежный» по итогам работы за 1983 год признаны победителями Всероссийского социалистического соревнования районов, коллективов колхозов, совхозов и других государственных хозяйств за увеличение производства и продажи государству картофеля. Им присуждены переходящие Красные знамена Совета Министров РСФСР и вцсис и денежные премии.

называть картофель. Удов- да. В прошлом году семь из летворение потребностей на- одиннадцати картофелеводдукте питания является составной частью Продовольственной программы. Как же она реализуется, все ли сделано для того, чтобы не

Основными производителями картофеля являются совхозы объединения «Томскплодовощхоз». За последние несколько лет урожайность этой продовольственной культуры поднялась на 33 центнера с гектара. В прошлом году в целом объединению она составила 137 центнеров. Хороший результат. При плане 25.200 тонн мы продали государству 30.860. В основе успеха повышение культуры землелелия, внепрение прогрессивных приемов возделывания и форм организации труда. Не следует сбрасывать со счетов и благоприятные погодные условия: когда картофель только набирал массу, прошли дож-

И все-таки на первом месте среди слагаемых -

Вторым хлебом принято бригадная организация труподряде. Причем впервые за последние лесять лет люли из этих коллективов в разгар страды не отвлекались на другие участки. Это позволило хорошо поработать с почвой, на каждый гектар ее было внесено по 10,8 центнера минеральных и 15 тонн органических удобрений. Картофелеводы провели лва окучивания и лве химпрополки, обработку семенных и продовольственных участков от болезней. Сказалось и то, что были на — 87 процентов сортовых, из них 28 — высших репродукций. По данным опытной станции, это дает до 40 процентов прибавки урожая. Способствовало по-

> Победа во Всероссийском социалистическом соревновании обязывает трудиться еще лучше. В нынешнем году все одиннадцать кар-

вышению продуктивности размещение картофеля по

хорошим . предшественни-

объединения будут работать на подряде. Пол будущий урожай вносим на гектар по 7,5 центнера сложного 2 центнера калийных удоб-рений, 5 тонн органики. Имеем 84 процента сортовых семян, из них 43 — высших репродукций. Предпосевную бработку почвы проводим широкозахватными культиваторами, в ряде хозяйств будут применены скорост-

В прошлом году к столу томичей поступило 1.520 тонн раннего картофеля. Его основными поставщиками являются совхозы «Степановский», «Молодежный», «Батуринский» и «Родина». нынче картофелеводы объединения постараются полностью удовлетворить спрос горожан на раннюю продукцию.

Возросшая культура землелелия высокий уровень организации труда, опыт и ответственность полеводов создают все предпосылки для того, чтобы объединение «Томскилодовощхоз» ликвидировало долг по продаже картофеля государству 5.120 тонн, допущенный начала пятилетки, и успешно справилось с пятилетним планом реализации этой ценной продовольственной культуры.

в. мурзин, главный агроном объе-«Томскилоддинения овощхоз».

в Томск для участия во Всесоюзной научно-практической конференции прибыли первые делегаты областей страны.

Конференция, организованная Академией общественных наук при ЦК КПСС, Союзом журналистов СССР, Томским обкомом КПСС, посвящена проблемам партийного руководства средствами массовой информации и пропаганды в современных условиях.

Сегодня гости познакомятся с областным центром, пригородными объектами агропромышленного комплекса, побывают на Томском нефтехимическом комбинате. За втра открываются заседания конференции.

THE THEORY OF THE PARTY OF THE в областной художественный музей прибыл автефургон. Его груз картины, скульптуры, вошелшие в экспозицию двух выставок: «Анималисты России» и «Графика В. М. Голицына», которые откроистся здеси

Выставка работ художников - анималистов, чье творчество посвящено изображению животных, будет представлено графикой и скульптурой. Зрители познакомятся с произведениями известных в стране графиков, скульпторов П. Я. Караченцова, М. П. Митурича, Н. Е. Чарушина, А. В. Марца, А. Д. Сотникова и других.

Дарование В. М. Голицына проявлялось различных областях творчества: он — художник-график, иллюстратор детских книг и журналов, художник - при-кладник, создатель коротких рассказов. Многие годы были отданы морским странствиям. и потому море — основная тема творчества Голипына.

Сообщаем подробности

**** **A**. (

100

HA GEBEPHOM MEGTOPOXILEHUM

ОВОРОТ на Северное виден издалека. Здесь, словно на исходных позициях перед боем, сконцентрирована мощная техника. Вот тяжелый «трубач» тянет за собою целую охапку труб. В разных местах сверкают огоньки электросварки. Высоко над соснами — серебристые линии проводов высоковольтной линии. И там, где провода спускаются к земле, видны фигурки электромонтажников из комсомольско-мололежной бригады В. Логадюка треста «Томск-

На полях совхоза «Заветы Ильича» Бакчарского района полным ходом идут весенние полевые работы. Механизаторы боронят всходы многолетних трав, готовят почву под зерновые. В эти дни Леонид Перевозчиков, Леонид Вахрушев и Анатолий Гуменников допоздна не покидают кабины своих тракторов, выполняя норму выработки на 150—170 про-

Фото Е. Лисицына.

Этот коллектив особенно отличился на освоении месторождения. Перекрывая все нормативы. электромонтажники поставили подстанцию 35/6 квт, протянули линию на шесть киловольт. Ведь энергия для молодого промыслаэто все: и метры проходки, и тонны нефти, и новый быт.

Но раньше других, еще прошлой осенью, пришли на Северное дорожники из Стрежевского спе циализированного строительного управления. Не дожидаясь крепких морозов, стали проминать зимник. В комплекс по прокладке лежневки вошли, кроме дорожных рабочих, транспортники лесорубы. Новая форма организации работ по обустройству до этого хорошо показала себя на Вахе, потому на Северном к

Не каждый день вводятся в эксплуатацию новые нефтяные площади. Да еще с таким оперемы сообщали об этом в день Всесоюзного комму- колай БЕЛОУС.

нистического субботника — действует! Репортаж с нового промысла ведет наш рабочий корреспондент, лауреат премии имени жением: на год раньше срока... Но Северное — и газоэлектросварщик НГДУ «Стрежевойнефть» Ни-

возможной. Люди разных профессий, представляющие разные трудовые коллективы, работали, забыв на время о своих ведом ственных интересах, на единый наряд, на конечный результат. руководством знатного бригадира Фармана Гасанова (это месторождение - четвертое на его счету) комплекс в самые сжатые сроки проложил через болота шесть с половиной километров лежневки, обустроил несколько кустовых оснований. Уже в январе строители из

Стрежевской вышкомонтажной конторы смогли доставить сюда первый буровой станок ЭУК-3000. Следом — второй. Молодцы, черти! — сказал с

вышкарях заместитель начальника НГДУ по новым месторож-дениям С. Г. Каминский. — Вчера еще только вышка лежала. Сегодня — уже поставили... ВОТ еще одна новинка Впрочем, почему новинка? Вопрос о бережном, хозяйском отношении к приро-

де был актуален всегда. Но если-

раньше хозяйственники, ссылаясь на нехватку времени средств, оставляли решение этого вопроса «на потом», то злесь с самого начала подощли к делу по-умному. И в этом немалая заслуга куратора месторождения. старшего инженера Ю. Г. Агатьева, поставившего проблему так. как того требуют интересы страны, наши законы. Поработал убери за собой. Попользовался землей — верни ей первозданный вид, даже если земля — это болото. И вот не увидишь исковерканных торфяников, лесных Конечно, такой подход требует

некоторой потери времени, ополнительных затрат, но кто казал, что такие затраты не окупаются? Нельзя ведь жить сеголияшчим днем. И Агатьев с Каминским, взяв на себя ответда по кедровым гривам. Эти трассы смещены сейчас всего метров на триста, но кедрач остался жить.

Хозяйский подход чувствуется во всем. Буровая еще только монтировалась, а замерные установки были поставлены, проложены нефтесборные коллекторы. обратное!

обратное: АЧАЛЬНИК Вахского промысла (в состав которого пока входит Северное) В. И. Пряжников, как всегда, аккуратен, подтянут вежлив. И только по запоздалым реакциям на шутки товарищей видно, как устал. Кто-то спросил: видел ли начальник последний хоккейный матч. «А когда смотреть? — в свою очередь спросил Пряжников. — До ужина — на работе, после ужина опять на работе...»

Мастером по добыче нефти на Северное назначен Винер Мухаметдинов. Он прошел школу Ва-ха. Там, кстати, и подобрал свою вых помощников.

Чуть больше двух лет трудит-ся в НГДУ «Стрежевойнефть» Сергей Нетрибийчук. Родом из-под Полтавы. Крепкий, сим-

вер по комсомольской путевке. Скучал первое время по «Мамо пишуть, шоб до дому ихав. Каже: машину купять, невесту найдуть...» Поехал в отпуск. А через две недели вернулся: скучал по товарищам, по делу, с ДЕНТРЕ сегодняшнего тор-жества — оператог

жества — оператор Юрий Мальцев, лучший по про-фессии на Вахсном промысле. Ему и доверено открыть задвижку скважины № 201.

Вместе с Мухаметдиновым Юрий еще и еще раз проверяет соединения в замерной установ-ке, в сепараторе. Утро холодное, но работают они, сбросив ватники. Инеем покрылась мальцевская золотистая борода. Наконец команда Каминского: — Давай, Юра!

В нефтепроводе что-то звякнуло, зашумело... Рванулось, заполыхало по ветру ярко-красное пламя газового факела. «Ура-а-а!... Пошла! Пошла нефть!» Каждый старается приложиться ухом к трубе нефтепровода, послушать гул земных недр.

Агатьев вытер уголки глаз и тут же сказал: — Ну и ветрище. Слезу вы-

А над тайгой звучат голоса лю-

дей, разбудивших земные недра.

майского района. Двадцать шесть передовиков сельского жовяйства области награждены серебряными медалями выставки, более 80 — бронзовыми. к. чудный.

НАГРАДЫ ВДНХ

Приятное сообщение пришло вчера в Томск. За успехи,

Дипломом почета и автомобилем «Москвич» награжде-

ны телятница совхоза «Заварзинский» Томского района

М. X, Луц и тракторист-мащинист совхоза имени 50-летия СССР Томского района М. С. Тюменцев. Золотых

медалей ВДНХ удостоены тракторист-машинист совхо-

за «Галкинский» Бакчарского района В. А. Кодренчук, скотник-пастух совхоза «Октябрь» Томского района В. А. Осипов, слесарь совхоза имени 50-летия СССР Томского района С. И. Карбышев, телятница совхоза «Заварзинский»

А. И. Ильина и механизатор совхоза имени 60-летия СССР

Дипломом второй степени с вручением автомобиля

«УАЗ-469» награжден коллектив колхоза «Рассвет» Перво-

достигнутые в развитии сельскохозяйственного производства, высокоэффективное использование техники в минув-

Шестьдесят лет назад, 23 мая 1924 года, начал работу XIII съезд РКП(б). Он стал внаменательной вехой в истории партии и Советского государства. Это был первый партийный съезд без В. И Ленина, но целиком посвященный осуществлению ленинских заветов, ленинского плана строительства со-

Томская губернская парторганизация, как один из отрядов РКП(б), руководетвуясь решениями съезда, в социально-эконо мических условиях решала проблемы восстановления народного хозяйства, репления советской государственности, воспитания трудящихся социалистического сознания. Верным помощником в решении этих залач была газета «Красное губкома РКП(б). Откроем вместе, дорогой читатель, страницы «Красного знаме-

Для укрепления идейнополитического единства рабочего класса и трудового крестьянства, для более полного понимания и поддержки со стороны трудящихся политической линии партии в борьбе за социализм важно было поднять на новый уровень всю массово-политическую работу среди коммунистов и беспартийных. Об этом прямо съезда РКП(б) «Об агитационно - пропагандист-ской работе». Резолюция определяла главные требования: не допускать начетничества и абстрактных рассуждений, тесно увязывать агитацию и пропаганду с задачами хозяйственного и культурного строительства, с запросами масс.

Как сообщило читателям «Красное знамя» 13 мая, задания по ленинскому набо-ру в организациях Томской в два раза еще за две недели до окончания

0 8 8 0 партийное

«Красное знамя» пропагандирует решения XIII съезда РКП(б)

официального срока призыва. Томичи подали 3.680 заявлений. В партию вступили 1.523 человека. Среди рабочих-ленинцев Томской губернии (так называли вступивших в партию по ленинскому призыву) до 80 процентов было неграмот-

Губернская парторганизация и ее газета вели на-пряженную борьбу за ликвидацию неграмотности. Из номера в номер «Красное знамя» освещало деятельность общества «Долой неграмотность», пунктов ликнеграмотности вилации (ликпунктов), показывало чих клубов, библиотек, избчитален.

Конкретные проблемы ликбеза ставились в тесной связи с развитием системы политического просвещения, с воспитанием у широких трудящихся масс потребности участвовать в глубоких социальных преобразованиях, с осуществлением лесоциализма. Под рубрикой «РКП — ленинизм» газета писала о перестройке агитационно - пропагандистской работы на пути концентрации сил, усиления связи с жизнью - с вопросами восстановления народ-HOTO хозниства, создания условий для экономического подъема, кооперирования крестьянства.

Пропаганда решений XIII съезда партии находила все больше места на страницах газеты в отделе «Сельскохозяйственная жизнь» - в

рубриках: «Письма крестьян», «Крестьянские дела», «Деревня и крестьянство». Судьба трудового крестьянства рассматривалась «Красным знаменем», как судьба класса-борца, ка рабочего класса. Вот несколько характерных заголовков: «Не дать кулаку пролезть в кооператив!». «Ни одной облигации крестьянского займа спекуляни кулаку!». Всячески поддерживались комитеты крестьянской взаимопомо-

«Красное знамя» увязывало пропаганду решений XIII съезда РКП(б) о кооперативном строительстве с усилением партийного руковолства всеми сторонами общественной жизни села при опоре на актив и инициативу снизу. Постоянно публиковались подборки материалов об опыте работы уездных комиссий по организации так называемых съездов-курсов для деревенского актива. Систематически разъяснялись партийные установки на то, что центральной фигурой в общественной жизни деревни должен быть батрак, которому XIII съезд РКП(б) открыл путь в партию.

Все эти проблемы хозяйственного и партийного строительства, роста полирассматривались газетой как повысить боеспособность партийных органиулучшить качество партийных рядов, обеспечить их идейное и организационное единство. Способствуя формированию классознания, марксистско-ленинского мировозэрения коммунистов, «Красное четко проводил мысль о том, что РКП(б) есть партия рабочего клас-са, что в условиях нэпа, когда активизировались «новая буржуазная» и соответствующая ей идеология, укрепление пролетарского ядра партии и его воспитания имеют особо важное значение. Нужна идеологическая непримиримость, отмеча-лось в статье «О пропагани агитации» (13 июля). Необходимо твердо помнить традиции партии: уступки в тактике, но ни одной уступки в идеологии. «Нам нужне вообще излагать взгляды, а пронизывать их духом воинствующего большевизма». Проводя линию губерн-

на укрепление качественного состава ее рядов, газета на первый план ставила производственную и общественную и илена партии, его непримиримость бесхозяйственности, мелкобуржуазной расхлябанности и недисциплинированности, его умение влиять на беспартийную массу Эти требования всегда учитывались при переводе коммунистов ленинского призы ва из кандидатов в члены партии. Как показывают материалы под рубрикой «Жизнь РКП», не все вы-держивали это строгое требование. Это была действительно ленинская позиция. ибо партия полжна, по определению В. И. Ленина, заботиться не об увеличении числа членов, а о повышении их качества, об очистке от примазавшихся (ПСС

ской партийной организации

т. 39. с. 224). Обращаясь к истории местной партийной печати, мы еще раз убеждаемся, она всегла была активным проводником политики и планов партии в жизнь Классовый наступательный характер периодической печати определяет и сегодня, по оценке июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, боевитость и авторитет массовой информации пропаганды — богатейшего арсенала средств просвещения и воспитания масс.

г. яловская, доцент кафедры истории КПСС политехнического института.

ПРИЗВАНИЕ -РАБОЧИЙ

Уважение рабочего коллектива. Не сразу, не легко дается оно. Особенно новичку. Да еще если бригада крепкая, сплоченная, привыкшая быть лидером соревнования. Именно в такой бригаде, которую возглавляет в 21-м цехе Томского электролампового завода Михаил Леонинович Кочегаров, проходит производственную практику учащаяся ГИТУ № 17 Лариса Лимонова. Даже сам бригадир отзывается о ней более чем уважительно. Деоперации - укладку спиралей и припайку ламп. Старательная, трудолюбивая, как и все члены бригады, выполняет она свое сменное задание не менее чем на 115 про-

Мечта? Освоить еще одсмежную специальность — поколевщицы. И, конечно, работать так, как Галина Егоровна Чегулина, которая трудится на заводе вот уже девятнадцать лет. Которая стала для Ларисы стариним другом и помощником.



на снимках: комсомолка Лариса Лимонова; более 10 тысяч электроламп — таков ежесменный результат работы бригады Михаила Леони-

довича Кочегарова; цоколевшица Галина Егоповна Чегулина.

> н. потапов. фото автора



Благоустройство — забота общая

Ох, уж это долгожданное всем нам, томичам. Как хочется обилия животворного света, который бы, словно витамин роста, все разбудил и привел в лвижение. Уже стянули технику лорожники Комсомольский, чтобы прополжить начатое в прошлом году асфальтирование, и без того ухоженную тер-риторию в «ТомНИИВСе» и на электроламповом заводе. Рабочие участка по благоустройству интенсивно готовятся к озеленению горо-

Зелень... Кажется: развернулись бы на деревьях листья, заалели клумбы, изменили окраску газоны, и мы окончательно поверили бы в

- А у нас давно уже лето, — уверяет Тамара Фе-доровна Андрияк, мастер-цветовод РСУ зеленого строительства. — Смотрите, сколько зелени. и вся она так и просится на открытый

подвесных полках, на полу и вообще где придется -в этой небольшой теплице тысячи ящичков с окрепшей, уже начинающей зацветать рассадой. Пикировщицы работают с особым старанием, Кропотливое это лело - тонюсенькой щепкой поддеть едва заметный - росток и, отделив его от сотен собратьев, перенести в новый грунт, где спустя недели две он окрепнет, начнет развиваться. сколько же терпения и любви надо иметь, чтобы не год и не два, а целых 35 лет заботливо обихаживать нежные ростки, как это дела-Мария Александровна Барабанова,

Миллион триста тысяч штук цветов решено нынвысадить в городских скверах и парках. Долгую осень и начало зимы цветоводы запасались семенами, обмениваясь с садоводами-любителями, юными натуралистами, базами по реализации семян. И приобре-ли то, что хотели: 32 вида цветов, среди которых множество «новоселов».

— В этом году впервые под руководством начальника участка благоустройства

Веры Александровны Луговской разработаны эскивы всех пветников. - показывает красочные макеты главный инженер РСУ зеленого строительства Алексей Михайлович Сидорин. — В 1983 году с мелиориро-Вот смотрите: это строгое оформление центральной аллеи Лагерного сада, а тот полыхающий костер — цвет ник в небольшом скверике напротив горисполкома. Таким орнаментом будет ук рашена клумба у магазина «Товары для дома», а этот веселый рисунок создадут цветоводы у гостиницы

Чтобы осуществить свой замысел, обратились озеленители горисполком с просьбой помочь людьми на массовой нветов. Ведь ее надо провести дружно.

А пока директора РСУ К. Н. Ахмадуллина буквально атакуют во всех сто-Завтра всех выводим

на посадку. Нужны сажен-Помогите цветочной

— Не продадите ли семян декоративной травы?..

Камиль Наруллович делает пометки в блокноте, адресует каждого в нужную службу, просит позвонить еще. Сезон в разгаре... Уже в ближайшие дни в городе предстоит высадить 40 тысяч деревьев и кустарников.

2,7 миллиона рублей израсходует на благоустройство и уход за зелеными насаждениями РСУ в этом году. Будет отремонтировано 18 гектаров газонов, обихожено 10 скверов и бульваров. Это больше, чем прежпе. Но значительные перемены с озеленением города в управлении связывают развитием своей материально-технической Нынче начнется подготовка к монтажу ангарных теплиц общей площадью 4,5 гектара закрытого грунта, что почти пять раз превышает сушествующие.

Сейчас очередная партия сажениев готовится питомнике РСУ для реконструкции парковой зоны возле Дворца зрелищ и спорта. Ели, сосны, тополя ники украсят любимый томичами уголок. На эскизе он выглядит очень жиеописно. Впрочем, когда мы приехали на объект, уже вовсю трудились рабочие. Значит, перемены не за горами.

н. Быстрова.

На Всесоюзном экономическом совещании по проблемам агропромышленного комплекса отмечалось, что во многих хозяйствах пока неудовлетворительно используются мелиорированные земли. Поставлена задача значительного повышения урожайности каждого орошаемого и осущенного гектара,

В нашей области строи- строя гидранты, трубы, тельство мелиоративных си- сбросы, каналы, шлюзы, не стем в крупных масштабах началось с 1972 года. ото время мелиорировано том числе 10 тысяч орошаемых и 25,5 тысячи осущенных земель. Более чем на 100 тысячах гектаров проведены культуртехнические

ванных земель получено 90 процентов овощей и 11 процентов кормов от валового сбора. В отдельных хозяйствах, где организовано правильное использование земель, эффективность меземель, экра-лиорированного гектара возрастает. Совхозы «Томь» и «Степановский» получили овощей на орошении соответственно 261 и 325 центнеров гектара, а капусты — 470 и 440 центнеров, совхоз имени ХХИ съезда КИСС Кожевниковского района снял сена по 30 центнеров, в колхозе «Сибиряк» Зырянского района упожайность зерновых на мелиорированных землях составила 24 центнера с гектара. Хороров сена) получал в прошлые годы на орошаемом пастбище совхоз «Корниловский» Томского района. Но в целом по области эти земли используются неудовлетворительно. В средгектара собрано 13,3 центнера сена вместо 25-30, 100 центнеров зеленой массы вместо 250—300, а в отдельных хозяйствах показатели еще хуже. В совхозе «Комсомолен» имеется 1.000 гектаров осущенных пойменных земель, с каждого гекпентнеров сена. В совхозе «Молчановский» с мелиорированных пойменных лугов (1.120 гектаров) сняли вкру-

говую по 11 центнеров сена. На 7.000 гектаров осущительные системы уже приведены в негодность. Каналы разрушаются, варастают кустарником, заиливаются, площади вновь заболачива-ются. Такое происходит на осущенных землях совхозов «Красное знамя», «Молчановский», «Чернышевский», колхоза имени 50-ле-

тия Великого Октября. Почему же многие тысячи гектаров, на обустройство каждого из которых затрачено до трех тысяч рублей, лучшем случае «работают» как обыкновенные земли? Как показывает анализ, многие системы после первого года хозяйства прекратили эксплуатировать. Системы не консервировапись, не ремонтировались. Более того, во время пахоты и уборки выводились из

гидранты, трубы.

говоря о дорогах и гидросо-

оружениях. Принимая новые земли, тва оказались не готовы к их использованию. Орошаемые и осущенные площади с их сложнытребуют Нужны опытных кадров.

образом, в большинстве хозяйств можно организовать отрасль мелиоративного земледелия — цехи и участки. Главное — нужно оп-ределить, что будет выра-щиваться на этих землях. В наших условиях это, конечно, корма и овощи. почему в совхозе «Комсоплощади 1.570 гектаров возделывали до пяти видов продукции — сено, зеленую массу, зерно, кукурузу, овощи и т. д.? Какое же это земель Саралинского польцелевое использование, когда каждый вид культуры

получено по 11 центнеров зерна с гектара. В колхозе нет необходимого комплекса для эксплуатации технических систем: техники, гаражей и механизаторов, нет жилья для них. А стало быть, и не организовано техническое обслуживание: земли не поливаются, каналы не обкашиваются, шлюзы-регуляторы не работают. Специалистов - гидротехников тоже нет. В 1981-1983 голах пересущилась часть дера, так как подпереть воду в каналах было неко-

150-200 гектаров мых или 400-500 гектаров осущенных земель. Как показывает опыт, в звене должно быть не более 2-4 человек.

Особое внимание в технологическом обслуживании надо обратить на разработку технологических карт возделывания сельскохозяйственных культур, на планирование и организацию режимов полива и осуще ния. Если режимы полива заданы в проекте, то режимы осущения надо подбирать в каждом сезоне особо

Как служат мелиоративные системы

новая агротехнология, специалисты — мелиораторы, механизаторы, мастера-наладчики, звенья по вырасельскохозяйственных культур на этих землях Мелиоративному земледелию необходимы соответствующие организациционные структуры. В хозяйствах при наличии и более гектаров мелиорированных земель следует иметь специальные цехи, а при меньшем количестве таких земель — участки мелиоративного земледелия. За цехами и участками закрепляются земли, необходимая техника, семена, удобрения и т. д. И они обязаны обеспечить высокоэффективное использование этих земель.

В состав неха (участка) входят: бригады, звенья по выращиванию сельскохозайственных культур; звено машинистов насосных станций; звенья по техническому обслуживанию мелиоративных систем - мастера - наладчики; звено по полевому (аварийному) ре-MOHTY. Возглавляет цех (участок) агроном-мелиоратор или инженер-гидротех-

Опыт организации подобных цехов (участков) оправдал себя в совхозах «Томь», «Степановский» и других

Однако этот опыт говорит о том, что мало организовать цех (участок), надо созлать и условия пля его функционирования. Прежде всего должны предусматриваться концентрация новых земель, их целевое использование. Должны быть подготовлены соответствующие кадры, организовано производственное обслуживание мелиоративных систем.

Сейчас в области в среднем на хозяйство приходится 700 гектаров мелиорированных земель. Таким

занимает кусочек площади, требует своей агротехники, машин? Разве нельзя эти поля использовать пол одиндва вида продукции?

Совхозы «Степановский». «Томь» 80 процентов раннего картофеля и овощей выращивают на орошаемых землях В совхозе «Чажемтовский» все 800 гектаров осущенного луга используют для получения травяной муки и сена.

Понятно, не все хозяйства имеют достаточно большие площади, чтобы более половины кормов произволить на них. Нужно размещать на этих землях такие культуры, которые бы дали солидную часть валового сбора.

Первой объективной необходимостью правильного использования земель является концентрация их крупных массивах, при животноводческих комплексах определенным целевым назначением

Мелиоративное подразделение должно иметь специальную технику для проведения ремонта водоводов, экскаваторы, каналоочистители; необходимое количество механизаторов, инженеров, агрономов - мелиораторов; гаражи, мастерские, хорощие дороги и, конечно, жилье для тех, кто будет работать на этих землях. Речь идет о строительстве, ряду с мелиоративными системами, всего комплекса производственных и непроизродственных объектов, что мы не всегда делаем. этого нельзя рассчитывать на эффективное использование новых земель.

Колхоз имени ХХП съеада КИСС Зырянского района имеет 1.300 гектаров мелиорированных земель. том числе два польдера: Используются эти земли неэффективно. В 1983 году

зированных звеньев по возлелыванию кормовых культур на этих землях. возделывается весь букет растениеводства - от зерновых по разных кормовых культур. Сейчас колхозе принимаются меры: строится жилье, производственная база управоросительно-осушительных систем, намечается создание отрасли кормопроизводства.

Мы считаем, что пришло время, когда мелиоративное строительство должно вестись комплексно по со-Важное условие — организация технического, тех-

нологического и организационного обслуживания мелиоративных систем. Любая техническая система со временем требует ухода и ремонта. Без этого она постепенно разрушается и приходит в негодность. Но ее техническое обслуживание имеет свои особенности. Если трактор или другую машину можно доставить для сложного технического ухода, хранения или ремонта в мастерскую, системы мелиорации требуют подобного обслуживания на месте - их в мастерскую не доставишь.

Чтобы устранить и предупредить разрушение износ систем, необходимо постоянно поддерживать эти системы в работоснособ ном состоянии. Опыт работы подобных служб в совхозах «Томь», «Степановский» и других показывает прямую зависимость продуктивности обновленных земель от качества и уровня эксплуатации и технического ухода за системами.

Для проведения технического обслуживания создамастеров-наится звенья ладчиков из расчета на од-Horo мастера-наладчика

Этот режим осуществляется закрытием и открытием затворов шлюзов-регуляторов, начинается он с первых дней схода паводковых вод.

Режим задается, исходя от уровня грунтовых вод от влажности почвы. А вот скважин для контроля уровнем этих вод на объектах строители не создают В то же время шлюзы-регуляторы имеются. Это д надо поправить. Не только строить скважины на новых объектах, но сделать их и на старых.

Сегодня каждое хозяйство подбирает кадры мелиораторов из среды механи-заторов, которые в подавляющем большинстве знают мелиоративных машин, особенно поливные и насосные станции. Вот эти кадры методом проб и ошибок обучаются на практике. Результат — поломанные насосные станции, дождевальные машины.

В области, к сожалению, нет учебных заведений, где бы готовили мелиораторов А надо бы это дело взять на себя управлению профтехобразования. Нет и соответствующих учебных пособий, инструкций по эксплуатации. Следовало бы при сельхозтехникуме возобновить подготовку агрономовмелиораторов, да и гидротехников тоже.

Интересы дела требуют полностью использовать потенциал мелиорации, получать с этих земель больше

А. Е. ТРУНОВ, канцидат технических наук, заведующий Томским отделом ции Западно-Сибирского филиала Всесоюзного научно - исследователь ского института гидротехники и мелиорации.

Товары - народу

Пресс чеснока

Манометровый завод, помимо своей основной проболее десяти лет дукции, выпускает товары массовола всего лишь бельевая прищепка. Сейчас на счету предприятия 11 наименований товаров: это и заготовка для ключей, и накладной замок, и крестообразная отвертка, и цилиндровый механизм.

В прошлом году товаров народного потребления было выпущено на 1.070 тысяч рублей. На 1984 год предусмотрено увеличить этот объем на 12 процентов.

Пока на 1 рубль фонда заработной платы выпускается товаров народного потребления лишь на 22 копейки. Но резервы роста — Завод постоянно обнов-

ляет ассортимент, — говоник конструкторского бюро грового завода. — освоены сувенир манометрового «Томск», пресс для чеснока. Нынче намечено выпускать полиэтиленовые крышки, сковороды с ручкой.

Как же появляются новые образцы? Разрабатывая изделие, завод тщательно изуопыт аналогичных Например. предприятий. Многие заводы страны выпускают титанолегированные сковороды, которые легки и внешне привлекательны. Но на манометровом обнаружили, что в ниж хуже распределяется тепло, пища быстро подгорает. Идет поиск своего решения.

Объем товаров для выпуска определяет покупательский спрос, а на товары манометрового завода он немалый. В 1979 году завод выпустил 430 пельменниц. пять лет спустя их потребовалось 42 тысячи. Поэтому без тесной связи с магазинами, торговыми базами

— Когда «Томская неделя» представила покупателям новый товар — пресс для чеснока, недавно освоенный заводом, у нас не умолкал - рассказывает телефон, директор магазина «Товары для дома» Т. Я. Непомнящая. — Но мы не могли обрадовать покупателей,

как новинок было мало.

Магазин, имея представ-

ление о потребности товаов, вносит предложения по увеличению или снижению их произволства. На заволе прислушиваются к советам и работников торговых баз. — Нам манометровый поставляет 9 наименований товаров. - говорит Л. И. Кириченко, начальник отдела непланированных това-Претензий по качеству товаров и срокам поставки у нас нет. Но, изучив покупательский спрос, мы обра-

тились с просьбой увеличить

объем производства кресто-

кладного замка. - А мы, - рассказывает М. И. Безменова, главный товаровед базы «Роскультторг». - предложили изготовить 500 тысяч диапозитивных рамок, возобновить выпуск шариковых ручек. Изучение спроса ведетсовместно с торговыми предприятиями ми №№ 30, 15, НУМ. Злесь организованы наши опорные пункты. Ведутся коммерческие журналы, анкетирование. Проводятся выставкипродажи, на которых присутствуют и представители

Конкретные советы, предложения, в каком направлении следует работать над предлагаемыми образнами. завод получает на совещании художественно-технического совета при облисполкоме. В него вошли также директора магазинов, представители томских пред-INDUSTRINGIE

предприятий.

Результат совместной заинтересованной работы ма-нометрового завода, торговых баз, магазинов художественно-технического совета налицо: товары народного потребления, изготовленные на манометровом заводе, не залеживаются на прилавках. Покупатели с нетерпением ждут новинок.
И. СМОКОТИНА.

Шефы — будущие учителя

«В шефской работе рождается и закаляется коллектив», — так считают студентки 634-й группы культета начальных классов ТГПИ «Комиссары» -называется их отряд. Работает он с учащимися СПТУ-12. Тематическая линейка «Живое слово Ильича», классный час «Человек и религия», лекция-бесода «Мы, веши, дети»-это далеко не полный перечень

того, что сделано за год. о. кочеткова,

ДЕИСТВЕННОСТЬ



ГАЗЕТНОИ СТРОКИ

© Слово — генеральному директору

Не забывать о будущей зиме

Ажиотаж вокруг охоты: вчера, сегодня, завтра

• Ответы разного калибра. И разной степени внятности...

С начала года наша гавета получила 6.000 читательских писем. Читатели одобряют в своих письмах курс нашей партии, поддержизают какие-то газетные выступления, с другими спорят, вносят свои предложения... Обычная большая редакционная почта.

Серьезную составляющую этой почты являют собой письма, требующие действенности: жалобы трудящихся, сигналы на разного рода неполадки и непорядки. Ни одно такое письмо

Тема: долгострой -

редакция не оставляет без внимания. Вот краткая статистика работы в этом направлении, За четыре месяприняты меры по 398 сигналам, получено разъяснений — 1.200. На виновных в нарушении норм нашей жизни наложено 440 взысканий. В том числе:

— привлечено к уголовной ответственности — 18, - к административной -

- наложены партийные взыскания на 8 человек. Уволено с работы 8 нарушителей.

Поставки улучшены

HAM OTBEYAET МИНИСТЕРСТВО

Коллегия Минпромстройматериалов РСФСР рассмотрела статью «Странная позиция», опубликованную в «Красном знамени» 8 лекабря 1983 года. Критика признана правильной. На Дорогинском заводе, обеспечивающем Западную Сибирь санфаянсовыми изделиями, обстановка в значительной мере оздоровлена. За допущенные нарушения планово-финансовой дисциплины директор завода Н. А. Пирогов освобожден от занимаемой должности. Коллектив предприятия в короткое время осуществил ряд организационно-технических мероприятий, что позволило выполнить план первого квартала по утвержденной номенклатуре. Министерство взяло под контроль поставки строитель-

ных материалов Томской области.

B. TPYTHEB.

член коллегии Министерства промышленности строительных материалов РСФСР.

> Тему контролирует партком

> > Ценное сырье -

в дело!

по поводу публикации

«АТАКТИКУ... НА ДРОВА» («Красное знамя», 7 марта)

Действительно, в 1983 году значительная часть атагтического полипропилена, с итающегося отходом произгодства ТНХК, вывозилась на свалку. Сейчас положение изменилось. Получены заказы на экспортную поставку 2,5 тысячи тонн в год и внутрисоюзную . тысячи тонн. Таким образом, при плановом производстве атактики 5.6 тысячи тони нашли применение 5,3 тысячи. Тем самым коэффициент использования отходов должен составить 0,94 — при плане 0,74 (факт 1983 года — 0,59).

Для захоронения неиспользованных отходов проектируется

Вместе с тем отгрузка атактического полипропилена ведется пока неудовлетворительно. Поэтому партком снимает эту тему с контроля, С. ШАХОВ,

парткома Томсекретарь нефтехимического

ПРИЧИНЫ И СЛЕДСТВИЯ

ПУТАЕТ В. К. КУКОВИЦА, ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА

объект в план

После публикации «Отсутствие как баррикада» в «Красном знамени» 24 марта.

Критика в адрес ТТУС справедлива: в свое время, когда очистные сооружения Туганского завода силикатных сте-новых материалов были ланово - вводными, ТТУС не нашлось сил, чтобы довести эту работу до конца. При сметной стоимости очистных около 900 тысяч рублей не выполнен объем на сумму 88 тысяч.

Несколько последних лет управление строительства ставит перед объединением «Томскстройматериалы» вопрос о включении этого остатка в план для завершения работ, но объединение вопроса не решает. Мало того: прошлом и нынешнем годах объединению было предложено вклю-

«поправками», обещана в наша поддержка в этом вопросе, но и здесь не принято должных мер. Уже несколько лет

ОТ РЕДАКЦИИ: Солидный и веский с виду ответ Валерия Кондратьевича не выдерживает столкновения с элементарной логикой. Напомним, что в годы, когда «у ТТУС не нашлось сил», товарищ Куковица руководил трестом «Томскпромстрой», производившим работы в Октябрьском. Именно под управлением Валерия Кондратьевича трест снискал себе рекомендацию несостоятельного должника, создателя «долгостроя» и незавершенки. Напомним эпопеи с бесконечно долгим сооружением дробильно-сортировочного завода, очистных сооружений на Степановке, а также мытарства со второй очередью свинокомплекса в Копылове. В этой системе ти-ганские объекты — лишь один из эпизодов. И вот, оказывается, виновником ситуации стало объединение «Томскстройматериалы»...

строительство там ве-

бота на очистных со-

оружениях осталась не-

завершенн

По этим причинам ра-

в. куковица.

Мы не стали бы перечислять скорбные строй-площадки, если бы Валерий Кондратьевич дал однозначный ответ: что же все-таки намерено делать теперь территориальное управление, что-бы почти миллион рублей государственных ассигнований не был выброшен на ветер. очистные сооружения в Октябрьском стали работать на пользу завода и поселка, а не превратились в памятник хозяйственным методам товарища Куковицы.

Внимание: отписка! -

«РАССМОТРЕН» В КОЖЕВНИКОВЕ

за нерадивость? этого не узнаешь

WR OTRETA R PENAKUNIO HEPBOFO

СЕКРЕТАРЯ РАИКОМА КИСС В. И. ПЕВНЕВА

Bor этот ответ:

«Статья «Аттестация нерадивости» обсуждена на заседании бюро райкома КПСС 7 апреля с. г Вопросы качества подготовки к весеннему севу рассмотрены на открытых партийных собрани-

ях в совхозах. Бюро райкома партии, партийные собрания совхозов дали принципиальную оценку фактам бесконтрольности, безответственности в подготовке сельскохозяйственной техники. Председателю РАПО тов. Н. А. Цалко, директорам совхозов по-

ручено лично провести

работу по устранению недостатков в ремонте посевных и почвообрабатывающих агрегатов. Руководители и специа-

листы совхозов «Елгайский» «Заветы Ленина». «Нива», виновные в низком качестве ремонта, рассмотрены на заседании комитета народного контроля».

И все? Да, все. Кто именно понес ответственность и какую - этого товарищ Певнев не считает нужным сообщать. Странно же понимают принципиальность в Кожевниковском райкоме...

Ответ есть. И ответа нет...

молчит ГЛАВНЫЙ АДРЕСАТ

«В АВАРИЙНОМ РЕЖИМЕ» (31 марта)

После появления «Красном знамени» экономического обзора о положении дел в промышленности стройматериа-лов Томской области редакция получила ответ Томского горкома КПСС. Секретарь горкома А. Жу-ков сообщил, что публикация была рассмотрена на заседании комиссии по застройке города, на совещаниях в производственных коллективах. Принимаются меры по ускорению реконструкции завода строительных материалов, по развитию жилишного строительства лля тружеников отрасли. Десять промышленных предприятий обязались оказать практическую

объединению

«Томскстройматериалы» и

помошь

щие договоры. Редакция выражает удовлетворение заинтере-

заключили соответствую-

сованной позицией горко-ма КПСС и в то же время недоумевает: почему нет официального ответа руководителей объединения «Томскстройматериазетная критика предполагает определенную реакцию критикуемых, в частности, сообщение читателям о конкретных мерах по исправлению не-

Итак, эта реплика адресована уже непосредственно генеральному директору «Томскстройма-териалов» Л. Козлову, Надеемся, что ответ на нее будет и принципиальным, и быстрым.

Эффективность газетного слова - важнейший принцип партийной прессы, Поэтому газета не может мириться с ответами, не содержащими нинего, кроме общих фраз, с реакцией, которую правильнее было бы назвать сотрясением воздуха. Публикуя такого рода ответы, мы преследуем одну пель: сделать решение проблем, поднятых печатью, мансимально оперативным и деловым, на практике добиваться единства слова и дела.

* * *

ГЛАСНОСТЬ — ПРЕЖДЕ ВСЕГ

Можно сказать, что за ходом экономического эксперимента на предприятиях электротехнической промышленности «Красное знамя» начало следить еще до того, как этот эксперимент официально начался. Разумеется, больше всего внимания наша газета уделяла и продол-жает уделять деятельности объединения «Сибэлектромо-

тор», базового предприятия отрасли в Томске. Сегодня газета публикует беседу руководителя рабко-ровского поста «Красного знамени» В. И. Сомова с гене-ральным директором объединения Виктором Михайловичем ЗИЕНКО. Вот что он рассказал:

- Работая в новых условиях хозяйствования, коллектив ощущает ответственность за конечные результаты. Ритмичная работа, надо признаться, удивила даже некоторых руководителей. Традиционно отстававший ранее завод «Электроцентролит» выполнил план по кооперации на сто процентов, темпы роста производства возросли к уровню прошлого года. Крановых и рольганговых двигателей в I квартале прошлого года мы недодали на три миллиона рублей. Сегодня же грамма сделана на 100 про-

центов. Настойчиво принципы крупномасштабного эксперимента - задача всего коллектива объединения. Задача, прямо скажем. и напряженная, и творческая. В этом деле нам хорошо помогает областная газета «Красное знамя», обобщившая недавно опыт работы сквозной комплексбригады с завода «Электроцентролит», другие публикации под рубрикой *Экономический экспери-

мент: день за днем». . Каким же образ стигнута четкость в работе? -Результат успеха, думаю, в том, что возросла ответственность организаторов протехнических изводства, служб на каждом рабочем месте за выполнение поставок. Коллективу была оказана помощь кадрами командиров производства.

- Что мешало в работе за эти месяцы? - Прежде всего, несвоевременные поставки сырья,

 Резервы у нас еще зна-чительные. Например, улучшение оперативного управления производством. имеем прекрасный вычислительный центр. Особое внимание уделяем контролю рабочего времени и четкому выполнению цехами суточ графиков. Получение HHIX быстрой, точной информашии - вот в чем видим сегодня развязку многих узловых проблем.

- Возможности предприятия складываются из конечных результатов труда. Если хорошо сработали за месяц, квартал, полугодие, естественно, увеличиваются источники финансирования.

— Да, стабильная работа предприятия создает эти источники, и тем самым обеспечивается социально-экономическое развитие. зультате ритмичной работы в первой четверти года было выполнено 26 процентов го-

- Видимо, фонды стимулирования значительно по-

 Фонды суммарно вы-росли более чем на 700 тысяч рублей. Я имею в виду фонды и материального поощрения, и развития производства, а также фонд средства которого направлены на обеспечение мероприятий социально-культурного назначения и жилищного строительства.

Еще несколько слов о помощи прессы. Для того, чтобы эксперимент по-настоящему удался, нужна полная заинтересованность ресованности рую обеспечивают газеты.



РЕЛИКВИЯ...

Да, именно в реликвию превратился, еще не родившись, этот объект — будущий магазин «Овощи-фрукты» на улице Гагарина в областном центре. Вот уже третью пятилетку возводит его коллектив треста «Томскжилстрой», который сейчас возглавляет А. Т. Юрьев. Наша газета не раз публиковала обещания руководителей треста и управления строительства об «окончательных» сроках ввода магазина. Последние заверения дал начальник ТТУС Б. А. Мальцев правда, дал не газете, а членам бюро обкома партии, торжественно пригласив их к Первомаю на открытие большой торговой точки.

Увы, и это приглашение стало пустым обещанием. На стройке л. ЛМИТРИЕВ. Фото Е. Лисицына.

Когда же будет тепло?

ЭТОТ ВОПРОС ВОЗНИКАЕТ, КОГДА ЗНАКОМИШЬСЯ С ОЧ ОТВЕТАМИ НА ФЕЛЬЕТОН «ЗОЛОТАЯ ЖЕЛЕЗЯКА» (28 января)

го жилищно-ремонтного уптеты». Контроль параметравления А. Н. Котов, комиссии, созданные в райисвали системы отопления. сезон осуществлялся ежедневно - в результате в дотеплотрассы, водоводы канализацию и «дали предмах на Каштаке температура достигла санитарной норписания для устранения отмы. Отрегулировано тепломеченных недостатков в установленные сроки». На выснабжение в домах шпалоявленных нарушителей сопропиточного завода. Главная залача исполкома сегоставлены протоколы. Значительно более кондня-заблаговременно подгокретный ответ прислал председатель исполкома Летовиться к следующей зиме.

Отмечая определенные успехи работы по экономии тепловой энергии, заместитель председателя горисполкома, Н. А. Сергеев констатирует: «Тем не менее достигнуть полной отладки режимов в теплосетях в це-

лом по городу не удалось. живем в таких условиях, ров работы тепловых систем Ежедневно в систему по- когда в доме зимой прихов минувший отопительный дается воды на 1,5—2 тыся- дится одеваться, как на чи тонн больше норматива». И делает вывод: наладить нормальное теплоснабжение удастся только совместными усилиями всех заинтересованных организаций. Значит, работа еще пред-

стоит большая. О ходе ее газета будет рассказывать своим читатеным в решении застаревшей проблемы. Чтобы подчерк-нуть степень этой заинтересованности, еще одно письмо, на сей раз неофициальное...

процитируем

«В течение семи лет мы

когда невозможно принять ванну, - все лишь потому, что крайне неудовлетворительно осуществляется подача горячей воды. Иногда, очень редко, в до-мах становится тепло. Но проходит очередная кампания — и все возвращается

«на круги своя»... Н. СМИРНОВА и еще несколько десятков жильнов пома № 10 по улице Суворова».

Не пора ли, наконец, лю дям, ответственным за теплоснабжение томских объектов, сделать свои выводы?

КОНЦЕ СЕЗОНА После фельетона

пусто и скучно...

непочатый край

Как сообщил редакции

главный инженер Томского

горолского производственно-

нинского райсовета Б. П.

Работы —

9 ноября прошлого года в Новом Васюгане случилось чрезвычайное происшествие: погиб ребенок. Он замерз, заблудившись в окрестностях таежного поселка. Невозможно сейчас говорить о чьей-то вине (боль утраты вместе с родителями переживали многие васюганцы), но есть одна деталь, делающая косвенными виновниками всех должностных лин Нового Васюгана: ни одного из них в тот момент в поселке не оказалось. Люди, правомочные и полномочные поднимать и организовывать других людей, в силу жизненного опыта и положения умеющие и могущие налалить любой поиск. - эти люди отсутствовали. Начался соболиный сезон, и все они были на охоте - в далеких угодьях, куда их унесли замечательные винтокрылые машины...

В таком населенном пункте, как Новый Васюган, ничего не скроешь, все друг у друга на виду. Причины со следствиями мгновенно становятся очевидны для всех... Население трагическим событием было не только подавлено, но и возмущено. В редакшию пошли письма.

Таковы вкратце предпосылки фельетона «Бац-бац! Тра-та-та», появившегося в нашей газете 21 января. Речь в нем, напомним, шла о дележе угодий Черталинского видового заказника между нововасюганскими руководителя-ми, о личной нескромности и нарушении правил охоты, об использовании воздушного транс-порта для собственных надобностей охотников-любителей, о беспомощности тех, кто охраняет природу в далеком этом угду.

Со дия публикации почти четыре месяца. Завершился очередной охотничий сезон. это время редакция получила пелую серию ответов — как от частных лиц (каковыми в данном случае являются герои

фельетона - независимо от занимаемых должностей), так официальных Сегодня мы предоставляем газетную площадь всем без исключения авторам.

ную площадь всем оез исключения авторам.

«Непонятно, из каких соображений вами оскорблены депутаты начего Совета? Им доверяется народом власть. Четвертый раз голосуют сельчане за депутата Ю. И. Малышева. На протяжении восьми лёт он руководит Советом, который считается одним из лучших в районе» (Из письма Л. В. Попова.)

«Публикация фельетона, написанного, кстати, очень остро, является не только прямым оскорблением меня, но еще и подрывает мой авторитет, как председателя сельского Совета. В условиях, когда влёт подготовка к выборам в Верховный Совет СССР, появление такого фельетона, мягко говоря, нельзя считать своевременным».

(Из письма Ю. И. Малышева.)

«Делением угодий в послепнее время занимается не Ю. И. Малышев, как говорится в фельетоне, а райисполном. Это легко проверается...»

райисполком. Это легко провериется...»

(Из письма Л. В. Попова.)

Выписка из решения исполкома Нововаскогансного сельского Совета № 37 от 21 сентября 1983 г.:

«Распределение охотугодий. Исполком сельского Совета В составе: Малышева Ю. И., Френовского А. Н., Карепова И. И., Избышева Д. А., Милкиной Н. Л. решил... Копия верна (подпись)».

«Бюро райнома КПСС признало газетную публикацию правильной, Решением бюро привлечены и строгой партийной ответственности ТТ. Малышев Ю. И. — председатель Нововасютанского сельского Совета, Карепов И. И. — директор коопзверопромхоза. Френовский А. Н.— начальник Западной нефтегазоразведочной экспедиции (см. предыдущий списон — М. Т.). Начальник РОВД Арищину И. Т., районному охотоведу Мошкину Г. И. указано на неудовлетворительную работу их служб по охране природы, отсутствие должного контроля за соблюдением порядка пользования и хранения отнестрельного оружия, боеприпасов.

боеприпасов.

Исполкому райсовета (т. Щедрии А. А.) поручено привлечь и дисциплинарной ответственности лиц, виновных в нарушениях правил охоты, использовании не по назначению вертолетной техники, а также принять практические меры по прекращению порочной практики предоставления отпусков работим-

кам бхотнадзора и участковым инс-пекторам в бхотничий период, рас-пределения бхотугодий в Черталин-сном заказнике охотникам-любите-

первый семретарь Каргасонско-го райкома КПСС». «За превышение служебных полно «За превышение служебных полно-мочий, вырядившееся в выдаче раз-решения на право пользования во время охоты нарезным оружием Малышеву и Самойлову, за недо-статочный нонтроль объектов раз-решительной системы сотрудники милиции Климкин В. Ф. и Петелин Б. А. наказаны в дисциплинарном порядке.

В. САДОВСКИИ,

ррядке.
В. САДОВСКИЙ, начальник управления внутренних дел Гомского облисполнома». Напомним, что в фельетоне приводился поразительный факт:

за предыдущие восемь лет охотник-любитель Ю.И.Малышев не сдал государству ни одной шкурки добытого им зверя. «А я и не добывал!» — возмущается товарищ Мальшев. Вот, дословно, строки из его письма в ре-

но, строи.

дакцию:

«На охоту я уезжал на лодке, возвращался нешком, в тайге был 4—5 дней с целью отдыха, рыбалки и с ружьем походить по лесу. — и почему именно я должен был за это время набить всякого там время набить всякого там

Однако нынче отдыхающий председатель сельсовета изменил своей бескровной традиции: как явствует из предоставленной им квитанции № 831627, он в паре с охотником В. М. Парахиным сдал на заготпункт 63 белки и

Пойдем дальше, Из протонола профсоюзного соб-рания инженерно-технических ра-ботников и служащих Западной эк-спедиции:

руб. а Западная — всего 60,3 руб. Председатель собрания — Р. X. Багаутдинов, секретарь — Г. А. Косоухов».

«В чем моя вина? В том, что мы залетаем на вертолете? Но иначе на угодья не попадешь, все восёмь-десят человек залетают. В том, что я оплачиваю проезд государству, а

я оплачиваю проезд государству, а другие нет?»

(Из письма Л. В. Попова).

Приказ по объединению «Томсинефтегазгеология» М 96 от 24 февраля 1984 года:

«Несмотря на приказы Мингео СССР об усилении контроля за должным использованием арендуемых самолетов и вертолетов, всееще имеют место случаи использования их в непроизводственных целях — для заезда на охоту, рыбалну, сбора грибов и ягод.

В целях повышения ответственности руководителей приказываю;

"За использование арендуемых вертолетов в личных целях мальнику ЗНГРЭ Френовскому А. Н. объявить выговор, заместителю начальника ЗНГРЭ Л. В. Попову — строгий выговор.

Генеральный директор ПГО «Томскнефтегазгеология».

Кажется, приведенные тексты

Кажется, приведенные тексты достаточно полно комментиру-ют друг друга. Что касается тевиса о неуместности критической публикации в период важной политической кампании, то, право же, спорить с ним просто ловко. Советская власть себя никогла не дискредитировала и дискредитировать не может - в отличие от некоторых ее пред-ставителей, и тут у наших избирателей достаточно возможностей

для оценки ценностей. Важно расставить еще кое-ка-кие акценты. Автор фельетона старался, по мере сил, не давать правовой оценки действиям своих героев (например, обвинение человека в браконьерстве влечет за собою ответственность в соответствии с уголовным колексом и является компетенцией только народного суда). Фельетон рисовал общую неблагополучную картину в таежных угодьях. А том, что в Новом Васюгане попрежнему неблагополучно, говорят попытки кое-кого из «хозяев» поселка отыскать возмутителей спокойствия — людей, обратившихся в газету. Плохо прикрытые угрозы, мелкий щантаж прикрывают стремление решать «внутренние» дела келейным порядком, тишком да ладком... Не будет этого! Как бы ни был

отрезан от областного и районного центров Новый Васюган, он не может жить по законам, отличающимся от законов всей страны - как юридических, так и нравственных. И в самом поселке достаточно людей, способных оздоровить его атмосферу. Этих людей большинство, и онововсе не так молчаливо, как кое-кому хотелось бы.

Теперь еще несколько вопросов. Нам очень жаль, что до сих пор нет ответа из далекого ВНИИОЗ: интересно, как оценивает руководство института действия своего сотрудника О. А. Панкратенкова. Но, как сообщил нам первый секретарь райкома партии В. А. Луков, «вопрос о целесообразности и эффективности его научной работы сейчас Вызывает недоумение молча-

ние руководителей Колпашевского авиапредприятия: похоже, решили, что фельетон их вовсе не касается. А между тем... «Летают незаконно, для этого и участки выделили дополнительные в заказнике пилоту «Ми-8» т. Молчанову, диспетчеру по авиации ЗНГРЭ т. Януку, диспетчеру аэропорта т. Шарыпову. Так что не «выбегают» на охоту, говоря словами вашего корреспондента, а вылетают—и вылетают без оплаты...»

Последняя цитата — из письма Л. В. Попова. Леонид Васильевич решил, как видите, добавить дополнительные штрихи в общую картину, нарисованную фельетонистом.

Думаем, что таких думаем, что таких штрихов еще появится немало. Прощать-ся с темой «Бац-бац! Тра-та-та», судя по всему, рановато. Тем более, что грядет новый охотничий сезон, на сей раз весенний, и — это относится не только к Новому Васюгану — охотничьи страсти в ущерб делу вспыхивают с новой силой.

Пешков. «К работе по экоего участников в конечном результате. Такой заинтеномии тепловой энергии, сообщает товарищ Пешков, материалов. - Какие же внутренние невозможно - подключены народные резервы выявил эксперидостичь без гласности, котоконтролеры, депутаты Совета, домовые, уличные коми-

«Все дети при деле,

Признал писанину за

Книжонку сыновью

«Негусто, однако!..»

Потом покряхтел:

С покоса вернулись

дело»

в руках повертел

И шмыгнул презрительно

«Прочту, как управлюсь

в трухе и в поту Да в баньку — друг друга

И вспомнил родитель:

Всю крышу покрыли

И вспомнил родитель:

С утра за дровами

А вот уж и срок

КПД свободного

Этот ковер Лия Ивановна

назвала «Память» в честь своего отца, не вернувше-

пятого. В квартире Соглае-

вых он висит на самом

видном месте, как свиде-

тельство неумирающей люб-

ви и признательности тому,

своей жизни. Строгий орна-

мент на красном поле. Чет-

кие динии рисунка. Не-

сколько кистей пущено по низу. И, кажется, это кисти

склоненного знамени. Пони-

маешь, что без любви та-

кого не сделать, и удивля-ещься, с каким мастерством

А удивительного в доме Соглаевых немало. Оказы-

вается, эта чудесная ваза,

лепную работу, сделана из простого пня. И бон тот ве-

селый рушничок, так ожив-

ляющий небольшую кухню, вовсе не «покупной». Таких

Все это сделано руками хо-

тур». Геннадий Иванович -

рабочий. У них еще всевоз-

можные общественные на-

грузки. Лия Ивановна толь-

ко что вернулась с концер-

та художественной самодея-

тельности. Она - член жю-

ри, организатор выставки

декоративно - прикладных

победа сборной

(ТАСС). Футболисты сбор-

ной СССР победили в городе Коуволе команду Фин-

ляндии — 3:1 (2:0) в товари-

Счет открыл Родионов.

Затем капитан нашей сбор-

ной Чивадзе провел второй

мяч. Во втором тайме отли-

Советская команда вы-

ступала в таком составе: Дасаев. Янушевский, Чи-

вадзе, Жупиков, Демьянен-ко, Зыгмантович, Гоцманов

(на 60-й минуте его заменил

6:3 погода

ГИДГОМЕТЕОСЛУЖБА

ССОБЩАЕТ

Сегодня по области-пере

менная облачность, местами

слабый дождь, ветер юго-во-

сточный, 5-10 метров в се-

кунду, температура 10-15, в

Томске 12-14 градусов теп-

18-19 мая — переменная

облачность, местами слабые

осадки, ветер северо-запал-

ный, 10-15 градусов тепла,

температура ночью минус 2

— плюс 3, днем 7—12 гра-

дусов тепла.

щеском матче.

чился Протасов.

ХЕЛЬСИНКИ, 16 мая.

магазине не встретишь.

Лия Ивановна—сотрудни-

напоминающая

ца научно-технической би- затем и к книгам приохо-блиотеки объединения «Кон- тились.

времени

«Книжонку — потом...

железным листом На зависть родне и

расставанья настал — Последняя ночь золотая.

крякал отец:

«Книжонку прочту...

Вот крышу бы надо

а этот, блажной,

с покосом».

поправить»

соседям.

поедем»...



фотоконкурс.84

ПЕРВЫЕ ЦВЕТЫ. Фото М. Гарифуллина.

епортеры ТАСС и АПН сообщают

ЕЖДУНАРОДНАЯ

нформация

Мир — требование

времени

БЕРЛИН. Сейчас нет более важной задачи, чем до-биться предотвращения ядерной катастрофы. ГДР все-

гда исходила из того, что в нынешний атомный век по-

литике мирного сосуществования нет разумной альтер-

нативы. Это подчеркнул Генеральный секретарь ЦК СЕПГ, Председатель Государственного совета ГДР Э. Хо-

Отвечая на послание председателя Французского союза

ассоциаций ветеранов и жертв войны Рене Пейра, он

указал, что с началом размещения на территории ФРГ

новых американских ядерных ракет уровень военной

Настоятельное требование нашего времени - обеспе-

чить безопасность на возможно более низком военном

уровне при соблюдении принципа равенства и одинако-

вой безопасности сторон. Для этого необходим, в первую

очередь, возврат к положению, существовавшему в Ев-

ропе по начала размешения там американских ракет

первого удара, заявил руководитель ГДР. Все государст-

ва — участники общеевропейского совещания в Хель-

синки должны предпринять новые шаги для укрепления

Готовность социалистических стран сделать реальные

шаги для оздоровления международного положения под-

тверждает распространенное недавно обращение госу-

НАТО относительно заключения поговора о взаимном

неприменении военной силы и поддержании отношений

ПОПРАНИЕ СУВЕРЕННЫХ ПРАВ

партаменту подчеркивается, ского побережья Канады.

ров», ни разу за все три с пожилых американцев.

бездомных, ставших жерт- часть из тех 35 млн, чело-

Циничный фарс хозяина Белого

ОТТАВА. Правительство что правительство Канады

не может согласиться с по-

сягательствами на свои су-

Морская граница у остро-

вов королевы Шарлотты не

жду Канадой и США район.

Вашингтон предъявляет

претензии также на богатый

рыбой район Банки Джорд-

жес в Атлантике (спор по

этому вопросу рассматри-

международном суде в Гаа-

ге), на часть моря Бофорта

в Арктике и ряд пограничных районов у Тихоокеан-

ВАШИНГТОН. В погоне за вами его пагубного эконо- век, которые живут за офи-

голосами избирателей пре- мического курса. Теперь же, циальным «порогом бедно-зидент Рейган предпринял когда с приближением вы- сти», составляют престаре-

шаг, который нельзя расце- боров президенту остро по- лые. «Трагической и расту-

нить иначе как циничный надобились пропагандист- щей проблемой» назвал нефарс. Хозяин Белого дома ские «очки», Белый дом ре- давно положение престаре-

«облагодетельствовал» своим шил устроить спектакль, лых граждан США при ад-

релых в одном из бедняц- ровать «заботу» Рейгана о города Филадельфия Уилсон ких районов американской простых американцах. Вы- Гуд. ступая перед тшательно по- ...«Поколение нынешних

Глава бесконечно далекой добранной аудиторией, глава престарелых — это мое по-

от нужд рядовых американ- администрации изо всех сил коление». - распинался пе цев администрации, которую пытался создать впечатле- ред слушателями Рейган

в США справедливо нарек- ние. будто он не жалеет сил. Однако, судя по всему, воз

ли «кабинетом миллионе- для улучшения положения раст — единственное, что

власти не удосужился поин- ния вряд ли кого могут об- политика администрации об

тересоваться положением мануть. Ведь хорошо изве- рекла на положение гражмиллионов безработных и стно, что значительную дан «второго сорта».

посещением дом для преста- призванный продемонстри- министрации Рейгана

дарств — участников Варшавского Договора к странам

конфронтации в Европе заметно возрос.

мира и продолжения разрядки.

Канады обвинило админист-

рашию Рейгана в «посяга-

тельстве на суверенные

права» страны кленового

листа и потребовало аннули-

ровать лицензии, выданные

компаниям на разведку и

добычу нефти и газа на

континентальном шельфе в

спорном морском районе

близ Канадских островов

По сообщению агентства

Канадиэн Пресс, в канадской

ноте государственному ле-

королевы Шарлотты.

нефтяным

американским

Александр ССБЯ ВСС ВЫШС ПОДНИМАЯ. • • СТИХОВ из новых

Недавно в издательстве «Современник» вышла в свет третья поэтическая книжка Александра Казанцева. В скором времени в Западно-Сибирском издательстве появится еще один его сборник. Думается, что это наглядное подтверждение госта молодого томского поэта. Мы публикуем новые стихи Александра Казанцева.

Есть что-то в нас, что выше нас, Не надо этого пугаться, Ведь наше главное богатетво -Не то, что ценим мы

сейчас.

А нам-то кажется: вершим решили.

Нам покоряются вершины, Что лишь подножия вершин. Вершины — в нас. Ло них расти.

Вею жизнь мучительно тянуться, Потом прощально улыбнуться, Упасть с синицею в горсти... Все так. И все-таки —

Себя все выше поднимая!... Ах, как курлычет высь немая!.. И что нам, право, до синиц?!

Отец и сын Сын гостем приехал

ВАЖНЫЙ

ЮРИДИЧЕСКИЙ

ПРЕЦЕДЕНТ

ВАШИНГТОН. Амери-

канская печать широко

федерального окружного

суда в городе Солт-Лейк-

Сити, которое было вы-

несено по иску, возбуж-

денному рядом амери-

канских граждан против

правительства США в

связи с пагубными пос-

ледствиями для их здо-

ровья радиоактивного об-

проводившимися на по-

испытаниями ядерного

Решение суда рассмат-

ный юрилический пре

фактор, показывающий,

что Соединенные Штать

не принимают достаточ

лючали бы радиоактив

ное заражение террито

рии, прилегающей к Не-

ваде. В частности, правительству США вменя-

ется в вину то, что оне

не предупредило в необ-

ходимой степени людей

об известных или пред

ях облучения в результате остаточной радиа-

ции, появлявшейся пос

ле атомных испытаний

в атмосфере, которые

проводились ранее аме-

риканской администра

цией. Суд вынес поста-новление об удовлетво-

рении исков 10 конкрет

ным жертвам среди гра

жданского населения

объединяет его с этими не

Однако подобные заявле- счастными людьми, которых

лучения,

вызванного

комментирует решение

Старик до рассвета книжонку листал, От корки до корки читая. Дымил самосадом и в деревню с женой. Вот радость! «И где же он так Но батьку задело:

навострился?! Однако, и верно: при деле, стервец! Гляди-ка, в меня уродился!..»

Шутейная вариация

Вот сижу у заводи, Будто бы заправский простачок, Что однажды рыбка Все же облюбует

мой крычок. Рыбку эту выдерну умело И скажу: «Такие вот Видишь ли, супруга

захотела, Чтоб дубленка у нее Дочка просит куклу, да такую,

Чтобы неть умела и плясать. Даже теща просьбой про нее поэму написать.

Ставший неприятелем приятель Снова мне напомнил про должо А весьма придирчивый про должок, издатель

Требует исправить тыщу строк. Ну, а я прошу совсем иное, К выгоде сугубой не клоня: Чтоб меня оставили в покое

Когда начала мастерить? — Лия Ивановна за-

думалась. — В детстве. Хо-

тя оно и тяжелое, военное.

В доме зимой было очень

холодно. Потому нас, ребя-

тишек, старались подольше задержать в школе, в теп-ле. Рисовали мы, что-то

мастерили. Отвлекались от

недетских мыслей. Такие

занятия будили выдумку,

Соседка-бабушка Таня -

научила вышивать крести-ком. Лии понравилось. Не-

ожиданно пригодилось это

умение. После окончания

Томского библиотечного тех-

никума работала на севере

области. Трудно приходилось

молодому библиотекарю, по

вечерам библиотека пусто-

молодые девчата к «избачихе». Сложились сами со-

бой посиделки. Лия научи-

ла вышивать, пошли разго-воры о литературе. Потом

организовали выставку вы-

шивок. И потянулись в биб-

лиотеку все деревенские. Сначала из любопытства, а

работы, требующей большо-

о терпения, - говорит Лия

Ивановна о ковре. - соз-

реть, что ли, нужно внут-

ренне. Успокоиться, другим

чем-нибудь «переболеть». Вот и у меня, как дети по-

шли, не до рукоделий ста-

Литовченко), Бессонов, Ога-

несян (Алейников — 70-я), Грачев (Протасов — 51-я) и

на велогонке мира

стадионе «Шкода», привет-

ствовали победителя шесто-го этапа 37-й велогонки ми-

слав. Первым пересек ли-

нию финиша спортсмен из

са 10 минут 53 секунды. Че-

тыре секунды проиграл ему

кия). Третьим был италья-

ЧЕТВЕРГ, 17 мая

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

москва

8.00. «Время». 8.55. Мультфильм. 9.15. «Государьтвенная граница» Фильм 1-й. «Мы навый.» 2-я серия. 10.20. «Отзовитесь, горнисты!» 11.00. Новости. С 11.05 по 14.15 — перерыв. 14.15. Новости 14.35. Научно - популярные фильмы. 15.15. «Перечитывая Паустовского». 16.15. Концерт. 16.45. «До щестнадцати и старше». 17.30. «Шехматная шксла». 18.00. Д Кабалевский Концерт № 2. 18.30. «Пойдем, увидищь». — Локументальный фильм. 18.45. «Сегодня в мире» 19.00. Велогонка мира. 19.20. «Ленинский университет миллионов». «Школа как важнея ступень в фермировании творческой активности

ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

«Испанский язык»

Утренняя гимнастика

ФРГ Ахим Штадлер -

Прага — Млада-Боле-

зрителей, собравшихся

ПРАГА. Свыше 20 тысяч

Для такой кропотливой

Но вдруг зачастили

фантазию.

Все, кто ждет чего-то Чтоб сидеть у заводи, Лихо сдвинув кепку

на бочок, Ожидать, что рыбка Все же облюбует мой крючок.

Погодки

В небе след стремительный 17 мая. Большие эстрадные нонцерты с участием ансамбля «ПЛАМЯ» и эстрадного орнестра «СОВРЕМЕННИК», солистов — лауреатов и дипломантов всесоютных и всероссийских нонкурсов — заслуженной артистии У бенской ССР Л. КАНДАЛОВОЙ, Г. НАМЕННОГО, Р. ХАРИСОВА — 20. увидя, Белый, хлопьевидный, словно каша, — Ириктивный! восклицает Митя. — Реактивный, —

поправляет Маша. Меж деревьев тоненькие Паука затейливая пряжа. — Он кусачий!...

забоялся Митя. — Это враки! ободряет Маша. Солице раскаляется

в зените, А кукушки отдыха не знают. - Что считают? -. озадачен Митя.

— Наши годы, — Маша объясняет. И мечтают: «Что там

будет дальше?..» -Под сосной разлапистою — Выйду замуж... —

признается Маша. — Ну и дура! заявляет Митя.

ло больше свободного вре-мени. Снова вспомнились

узоры, ощущение радости

Пяльца, рамы, иголки де-лал Геннадий Иванович с

сыном Володей. И вдруг они увидели в одном из журналов материал о корнепластике. И «заболел»

этим Геннадий Иванович.

— Интересно, приятно ра-

В этом я убедилась. Вон

ботать _С деревом, — говорит он. — Ведь это материал,

из которого можно делать

примостилась прялка с ко-

лесом и резным донцем. И

ее сделал Геннадий Ивано-

вич сам. Супруги с улыб-

кой вспоминают, как в по-исках прялки объездили все

близлежащие деревни. Ни-

чего не удалось отыскать. Помог журнал «Юный тех-

ник», там публиковали чер-

теж. Три месяца подряд Геннадий Иванович по ве-

черам работал в сарае.

гляденье. Узор на донце вы-

резал по томским мотивам.

ные кружева старого Том-

Сейчас за прялкой доль-

Кажется, нельзя увидеть

Е. ИВАНКОВИЧ.

ше всех просиживает дочь

Лена. Она вяжет, прекрас-

в этом доме, чтобы человек

нец Луиджоно Джиовензана

том 3:11.39 финишировала

основная группа, в которой

Гашкента, Сергей Сухору-

ченков из Ленинграда, ри-жанин Петр Угрюмов и

Виктор Демиденко из Куй-

по 145-километровому рав-

нинному маршруту, которой

нечная погода, то один, то

пытки уйти в отрыв от ос-

новной группы, но тут же

пелетон поглощал «возмути-

«Физика». 6-й класс. 10.05. «Знание — сила». 10.35. И. В. Гете. «Фауст». 11.05. «Автоматная ция проблемы науки и внепрения». Передача 3-я. 11.40. И. В. Гете. «Фауст». 12.10. «Зоология». 7-й класс. 12.35. «Испанский язык». 13.05. «Военрук Барэновский». Телеочери. 13.50. «Этот горячий мир»: Научно-популятный фильм. 14.10. «Отпуск, который не состоялся». Хуложественный фильм с субтитрами. 15.25. «К. Международному пно музеев». Кинообогрение. 16.10. Нозости. С 16.15 по 17.30 — перерыв.

ТОМСК 17.30, «Товерчи завод». До-кументальный телефильм. МОСИВА

18.20. «Будь готов!» «С лнем рождения юные пенин цы!» 19.00. «День области» 19.15. «Собосепник». «Новое в шиоле». «Чек вес обслужива-

MOCHBA

TOMCK

MOCKBA

н. г. нестеренко

18.00. Новолти

Редактор

сопутствовала теплая, сол-

На протяжении всей гонки

ыли Сергей Воронин

3:11.31. Затем с результа-

но шьет.

сидел сложа рук

Прялка получилась —

творчества.

в кинотгатрах:

красного знамени

ОБЛАСТНОЙ ТЕАТР ДРАМЫ 7 мая. «Выога» — 19-30 8 мая. «Эшелон» — 19-3

ТГАТР МУЗГОМЕДИИ

17 мая в помещении «Авангард» — «Невеста Имеретии» — 19-30.

«РОДИНА»

17 мая. «Приступить к ликвидации» (две серии) — 8-40, 11-10. Киноуниверситет правовых знаний «Закон — обо мне, мне — о законе». Фильм «Слово для защиты» — 16.

для защиты» — 16. имени М. ГОРЬКОГО 17 мая. «Тайна «Черных дрогдов» — 9. 10-50, 12-40, 14-30. 16-20, 18-10, 20, 21-50. «Приназано взять живым» —

8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22; Зал кино-хроники. Детский сатирический киножурнал «Ералаш»— 9, 10-05, 11-10, 12-15, 15-30, «Сенреты природы» №№ 4, 5, «Улыбнитесь волку»— 13-20, 14-25, 16-35.

«ОКТЯБРЬ»

имени И. ЧЕГНЫХ 17 мая. «Тревожный вылет» — 9, 10-50; 12-40, 14-30, 6-20, 18-10, 20, 21-40, «За-

дом офицеров 17 мая. «Вынужденное али-» — 17, 19, 21. ДВОРЕН КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД»
17 мая. «Двое под одним зонтом» — 17, 19, 21.

дом культуры «СИБКАБЕЛЬ»

17 мая. «Летенда о дикой природе» — 17-20, 19, 21.

"ВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ПОДШИПНИКОВОГО

ЗАВОДА 17 мая. «Дело № 306» — 17-10. 19. дом культуры грэс-и 17 мая. «Рецепт ее молодо-сти» — 17, 19-30, 21-20.

Концертный зал филармонии 19 мая (действителен абонемент № 7) абонемент № 8) симфонические концерты

Л. В. БЕТХОВЕН Увертюры: «Кориолан», «Эгмонт», «Фиделио», «Леонора № 3», Концерт № 5 для фортепьяно с оркестром.
Исполнитель — Томский симфонический оркестр. Дирижер — васлуженный деятель искусств, лаучев Государственной премии МАССР Виталий КУЦЕНКО. — народный артист РСФСР профессор Лев

ВЛАСЕНКО. Начало — в 19 час. 30 мин. Билеты продаются.

Управление культуры Томского облисполкома Областной художественный музей посвящается

МЕЖДУНАРОДНОМУ ДНЮ МУЗЕЕВ 18 МАЯ — «ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕГЕЙ» Работают выставки:

произведений В. М. Голицына (графика), анималисты России (скульптура, трасвика), произведений В. Ф. Нопова (жизспись).

Для всех желающих организуются экскурсии: в 13 часов — по выставке анималистов, в 15 часов — по выставке произведений В. М. Голицына. Лекторий познакомит с коллекциями ведущих музеев

в 10 часов — «Третьяковская галерея»,

в 12 часов — «Русский музей». в 14 часов — «Музей изобразительных искусств им. А. С. Пушкина»,

в 16 часов — «Эрмитаж», в 16 часов — встреча на персональной выставке с ху-

дожником В. Ф. Поповым. Вход - свободный. 18 мая сотрудники музея выступят с лекциями на

предприятиях города Справки по тел. 2-53-89, 2-58-35.

Среднее городское профессионально-техническое училище № 33 ПГОГОДИТ НАБОР учащихся на 1984/85

чебный год на базе 8 и 10 классов. Училище готовит рабочих следующих специальностей: монтажник стальных и железобетонных конструкций; газоэлектросварщик, арматурщик-сварщик, формов-

оператор пульта управления, машинист бащенных и

мостовых кранов; машинист строительных и дорожных машин, штукатур-маляр-плиточник:

столяр-плотник, электрик, лаборант, контролер ОТК. Срок обучения на базе 8 классов — 3 года, на базе 10

классов — 1 год. Учащиеся находятся на полном государственном обеспечении. Учащиеся на базе 10 классов получают стипенлию 86 руб в месян

Училище располагает хорошими классами, мастерскими, столовой, спортзалом, благоустроенным общежитием.

Выпускники получают аттестат о среднем образовании и диплом по профессии. Работа по специальности предоставляется в городе Томске. Обращаться по адресу: 634027. Томек, ул. Смирнова, 32 Проезд автобусами №№ 1, 18, 40, 125 до остановки «Бе-

гонный завод». За справками обращаться по тел. 5-12-22,



томское вюро путешествий и экскурсий **ПРЕДЛАГАЕТ** СОВЕРШИТЬ путешествия по дополнительным мар-IIIPYTAM:

Фрунзе — Иссык-Куль (15 дней) — с 29 мая. Стои-Архыз-Куденста (Сочи) (20 дней) - с 23 июля, 25 авуста. Стоимость — 372 рубля.

Теплоход «Матрос Вакуленчук» (р. Днестр) (10 дней)с 29 мая, 19 июня, 30 сентября. Стоимость — от 274 до

Кишинев — теплоход «Матрос Вакуленчук» (14 дней) с 8 июля, 29 июля, 2 сентября. Стоимость — от 290 до 325 рублей. За справками обращаться по адресу: г. Томск-29. ул.

Герцена, 10. Тел. 3-14-21.

В честь Международного Бюро по трудоустройству

населения приглашает для работы в филиале Всесоюзного онкологического научного центра АМН СССР: старшего экономиста на временную работу, медицинских сестер, санитарок, слесаря-сантехника, машинисток, старшего прораба, повара, маляра, старшего инспектора отдела кадров.

За справками обращаться: г. Томск, пр. Кирова, 17, в бюро по трудоустройству. Справки по тел. 2-61-75.

дня музеев ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ краеведческий музей

прогодит «день открытых дверей». Музей работает с 12 до 18 часов. Вход — свободный. Адрес музея: г. Томск, пр. Ленина, 75. Телефон 2-62-85.

РЫБИНА

Алексея Николаевича.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

КЗ07303 Заказ № 684

Адрес реданции: 634050. Гомсн, ГСП, пр. Фрунзе. 103. Гелефоны: приемной редантора — 3-44-35 заместителей редантора — 3-06-52, 3-31-25 отв. секретаря — 3-32-34, секретариата — 3-40-20 отдела журналистской организации — 3-40-91, приемной издательства — 3-15-25, бухгалтерии — 3-10-17.

А. ЛЮТЫЙ.

Адрес редакции: 634050. Томск, ТСП, пр. оручзе. 103. Телефоны: приемной редактора — 3-40-20 партийной жизни — 3-40-51, отдела промышленности — 3-46-76, 3-40-58, отдела нефтегеологии и строительства — 3-41-53, отдела объявлений — 3-43-63, отдела информации культуры и спорта — 3-43-32, 3-06-31 3-31-22. отдела советского строительства и быта — 3-31-61 отдела писем — 3-41-65, 3-06-87 3-06-31 собственных корреспондентов: в Стрежевом — 9-23-33, в Колпашеве — 36-55, общественной приемной — 3-42-07, отдела объявлений — 3-06-62, дежурного — 3-41-59, областной

Тираж 164.000